GRIPAS, JO PROFILAKTIKA IR GYDYMAS
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Gripo sąvoka 
Gripas – tai ūminė kvėpavimo takų infekcija, plintanti oro lašeliniu būdu. Skirtingai nuo kitų kvėpavimo takų infekcijų, gripas sukelia ūmią ligą ir yra pavojingas dėl sukeliamų komplikacijų. Tai viena dažniausiai epidemijomis pasireiškiančių ligų. Kasmet gripu suserga 5–10 proc. gyventojų. Lietuvoje sergamumas gripu padidėja rudens–žiemos sezonu.
Gripo sukėlėjas
Gripo virusai priklauso Orthomyxoviridae šeimai, kuri turi tris gentis: Influenzavirus A, B ir C. Gripo A virusas patogeniškas žmonėms, laukiniams ir naminiams vandens paukščiams, žinduoliams. Žmonių populiacijoje šis viruso tipas sukelia pandemijas ir epidemijas. Gripo B virusas plinta žmonių populiacijoje ir kas kelerius metus sukelia epidemijas. Gripo C virusas patogeniškas žmonėms ir kiaulėms, tačiau sukelia tik pavienius susirgimus ir nedidelius protrūkius.
A ir B tipo gripo virusai nuolat kinta, susidaro jų naujos padermės. Tai nulemia naujų epidemijų atsiradimą kas keletą metų. Persirgus gripu, susidaro antikūnai prieš ligą sukėlusią viruso padermę, tačiau antikūnai neapsaugo nuo kitų gripo padermių. 

Užsikrėtimo gripu būdai 
Gripu galima užsikrėsti nuo užsikrėtusio ir sergančio žmogaus. Gripo virusas plinta kartu su seilių dalelėmis čiaudint, kosint. Seilių dalelės pasklinda ore, nusėda ant paviršių. Į kito žmogaus organizmą jos patenka įkvėpus arba užterštomis rankomis palietus akių, nosies, burnos gleivinę. Užsikrėtęs gripo virusu žmogus suserga per 24–72 val. (vidutiniškai 48 val.).

Būdingiausi gripo simptomai:
· ūmi ligos pradžia;
· karščiavimas (didesnė kaip 38,5 ºC);
· raumenų (ypač nugaros, galūnių), sąnarių skausmas;
· galvos ir gerklės skausmai;
· sausas kosulys;
· bendras silpnumas, nuovargis;
· akių skausmas, jautrumas šviesai, ašarojimas.
Rečiau pasitaikantys simptomai:
· šleikštulys;
· vėmimas;
· skausmas už krūtinkaulio;
· pilvo skausmas;
· viduriavimas.

Ligos eiga 
Gripo inkubacinis periodas (laikas nuo užsikrėtimo iki simptomų pasireiškimo) trunka iki 3 dienų. Liga dažniausiai prasideda staiga (per 12 valandų): pakyla aukšta temperatūra (aukštesnė nei 39 ºC), atsiranda šaltkrėtis, stiprus bendro silpnumo jausmas, nuovargis, kyla galvos ir raumenų skausmai („kaulų laužymas“), prasideda sausas kosulys, užgula nosį, skauda akis, ypač judinant, gali atsirasti šviesos baimė. Gripo simptomais gali būti ir apetito praradimas, vėmimas, viduriavimas, kliedėjimas (kai pakyla labai aukšta temperatūra). Karščiavimas trunka 3–5 dienas ir daugelis gripo simptomų išnyksta per savaitę. Tačiau pasireiškus komplikacijoms (bakterinė infekcija, virusinė pneumonija) ligos eiga gali tapti labai sunki. 
Dažnai sunku atskirti peršalimą (jį sukelia kiti sukėlėjai) nuo gripo. Sergantieji gripu atrodo ligotesni, simptomai pasireiškia ryškiau, būklė blogesnė. Gripui būdingesnė aukšta temperatūra, raumenų, sąnarių skausmai, ryškus nuovargis ir sausas kosulys. Sloga, užgulta nosis dažnesnė paprasto peršalimo metu.
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Gripo gydymas 
Susirgus rekomenduojama kreiptis į asmens sveikatos priežiūros įstaigą pas savo šeimos gydytoją, kuris skirs atitinkamą gydymą.
Į gydytoją reikia kreiptis tuomet, kai atsiranda gripo simptomai ir pacientas priklauso rizikos susirgti gripu ar patirti jo komplikacijas grupei (maži vaikai, ypač iki 2 metų, nėščiosios, vyresni nei 65 m. asmenys, asmenys, sergantys lėtinėmis ligomis ir kt.). Gydytojo pagalbos reikia ieškoti ir tuomet, kai pasidaro sunku kvėpuoti, labai stipriai skauda gerklę, atkosima žalsvų, gelsvų skreplių ar jaučiamas labai didelis silpnumas. Jei gripo simptomai praeina, tačiau netrukus vėl pasireiškia dar stipriau, būtina kreiptis į gydytoją.
Pajutę pirmus gripo simptomus turėtumėte:
• ilsėtis;
• gerti daug skysčių, arbatos (ypač vaistažolių);
• vengti tabako ir alkoholio;
• jei reikia – išgerkite vaistų, šalinančių gripo simptomus. Vaistai viruso neišgydys, bet padės atsikratyti galvos ar raumenų skausmo, nosies užgulimo ir kt.;
• kosėdami ar čiaudėdami prisidenkite burną ir nosį popierine nosinaite, pastarąsias ypač dažnai keiskite;
• patalpą drėkinkite buitiniais drėkintuvais.
Jeigu per tris dienas savijauta nepagerėja, reikėtų kviesti gydytoją.

Gripo prevencija
Žiemos metu žmonės labai daug laiko praleidžia uždarose patalpose, kur yra puikios sąlygos plisti gripo virusui. Dėl to rekomenduojama:
· dažnai plauti rankas vandeniu ir muilu;
· vengti sąlyčio su sergančiais asmenimis;
· vengti masinio žmonių susibūrimo vietų;
· kosint ir čiaudint prisidengti burną;
· neplautomis rankomis stengtis neliesti akių, nosies ir burnos;
· gerai vėdinti patalpas;
· susirgus kreiptis į asmens sveikatos priežiūros įstaigą, gerti daug skysčių, likti namuose.

Gripo profilaktika
Skiepai yra pati efektyviausia priemonė, apsauganti nuo gripo ir jo sukeliamų komplikacijų: pneumonijos, bronchito, ausų uždegimo, sinusito, lėtinių ligų paūmėjimo ir kitų. Skiepytis rekomenduojama kiekvienais metais prieš prasidedant gripo sezonui. Pasiskiepyti nuo gripo Pasaulio sveikatos organizacija rekomenduoja daugumai žmonių, o ypač šiems rizikos grupių asmenims:
· 65 m. ir vyresniems asmenims;
· nėščiosioms;
· asmenims, gyvenantiems socialinės globos ir slaugos įstaigose; 
· asmenims, sergantiems lėtinėmis širdies ir kraujagyslių, kvėpavimo takų, inkstų ligomis, lėtinėmis ligomis, susijusiomis su imuniniais mechanizmais, piktybiniais navikais;
· sveikatos priežiūros įstaigų darbuotojams.
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